

习近平给“科学与中国”院士专家代表回信：带动更多科技工作者支持和参与科普事业

新华社北京7月21日电 中共中央总书记、中国国家主席、中央军委主席习近平7月20日给“科学与中国”院士专家代表回信，对科技工作者支持和参与科普事业提出殷切期望。

习近平在回信中说，多年来，你们积极参加“科学与中国”巡讲活动，广泛传播科学知识、弘扬科学

精神，在推动科学普及上发挥了很好的作用。

习近平指出，科学普及是实现创新发展的重要基础性工作。希望你们继续发扬科学报国的光荣传统，带动更多科技工作者支持和参与科普事业，以优质丰富的内容和喜闻乐见的形式，激发青少年崇尚科学、探索未知的兴趣，

促进全民科学素质的提高，为实现高水平科技自立自强、推进中国式现代化不断作出新贡献。

2002年12月，在周光召、路甬祥等院士专家倡议下，中国科学院联合中宣部等单位共同发起“科学与中国”院士专家巡讲活动，至今已在全国开展科普活动2000余场次。近

日，20名发起和参与“科学与中国”巡讲活动的院士专家代表给习近平总书记写信，汇报巡讲活动开展以来取得的成绩，倡议启动“千名院士·千场科普”行动，凝聚院士专家群体的力量，为加强国家科普能力建设、加快实现高水平科技自立自强作出更大贡献。



2023年7月21日，中印尼“两国双园”移民管理边检+出入境联合工作室在福州挂牌成立。王朔摄

中印尼“两国双园”移民管理边检+出入境联合工作室挂牌成立

新华社福州7月21日电 由福州边检站、福州市公安局出入境管理处、福州市公安局组建的“两国双园”移民管理边检+出入境联合工作室，7月21日在福州新区元洪功能区管委会挂牌成立。

中印尼“两国双园”是两国领导人推动的合作成果，是两国间经贸创新发展新模式，是落实“一带一路”倡议的重要载体，已被列入国家发改委“一带一路”海丝核心区建设方案重大平台、商务部“十四五”商务发展规划和对外贸易高质量发展规划，成为福建立足新发展、践行“一带一路”倡议、深化21世纪海丝核心区建设的重要标杆。

他说，工作室将在服务口岸开放开发、保障船舶顺畅通关、便捷人员入境、便利政策咨询、助力重点项目落地等方面作出更大贡献。

目前，福州出入境边防检查站已组建执勤四队全力保障“两国双园”业务需求，推行企业出入境边检业务的一对一政策解读服务；开展了出入境边检业务的一站式办理。

上半年中国新能源汽车产销量市场占有率等均创历史新高

新华社北京7月21日电 中国国家发展改革委产业司副司长霍福鹏21日在北京表示，上半年中国新能源汽车取得显著成绩，产销量、市场占有率、保有量均创历史新高。

霍福鹏在国家发展改革委当天举行的发布会上介绍，今年上半年，中国汽车产销量分别完成1324.8万辆和1323.9万辆，同比分别增长9.3%和9.8%，在一季度汽车产销同比下滑的情况下，二季度汽车产销明显恢复。

其中，新能源汽车产销成为最大亮点。从产销量看，上半年新能源汽车产销分别完成378.8万辆和374.7万辆，同比分别增长42.4%和44.1%。从市场占有率看，上半年新能源汽车销量占全部汽车销量的比例达28.3%，比2022年提升2.7个百分点。从保有量看，截至今年6月底，中国新能源汽车保有量超过1620万辆。

霍福鹏分析说，上半年中国新能源汽车取得显著成绩，主要体现在多个方面。例如，新能源汽车市场认可度不断提高。在新能源汽车消费中，私人消费占比超过80%，比2022年进一步提高。

新能源汽车出口步伐亦加快。今年上半年，中国新能源汽车累计出口53.4万辆，同比增长1.6倍，动力电池等关键零部件出口均保持快速增长。

产品技术性能持续提升。新能源汽车续航里程、安全性能不断提升，智能座舱、辅助驾驶等技术加快应用，产品智能化水平不断提高。新能源汽车乘用车销量中，搭载辅助驾驶功能的比例约54%，比2022年提升近10个百分点。

霍福鹏还提到，新能源汽车使用环境持续优化。今年上半年，中国新建充电桩144.2万台，其中公共充电桩35.1万台。截至今年6月底，中国累计建成各类充电桩超过660万台，累计建成换电站超过2200座，新能源汽车补能便利性进一步提高。

中国外交部副部长马朝旭出席金砖国家外长线上特别会议

新华社北京7月21日电 7月20日，中国外交部副部长马朝旭在北京出席金砖

国家外长线上特别会议。马朝旭表示，金砖国家领导人第十五次会晤即将在南非拉开帷幕，中方期待同金砖伙伴一道，围绕各项重要议题深入讨论，打造丰硕成果，

新华社北京7月21日电 中国生态环境部20日晚发布消息，经中美双方商定，美国总统气候问题特使克里于7月16日至19日访华。中国气候变化事务特使解振华与克里举行会谈。双方就落实去年11月两国元首巴厘岛会晤共识、合作应对气候变化全球性挑战深入交换意见。

双方一致认为，气

中美应对气候变化对话在北京举行 愿继续共同努力推动气候变化多边进程

气候变化是人类面临的共同挑战，两国携手合作应对该挑战具有重要意义。双方围绕落实《中美应对气候危机联合声明》《中美关于在21世纪20年代强化气候行动的格拉斯哥联合宣言》，就推进全球气候治理、

加强对话合作等议题进行了坦诚、深入、建设性的对话。

会谈期间，双方介绍了各自应对气候变化的政策措施和行动进展，并围绕能源转型、全球绿色产业链供应链、低碳零碳负碳技术、推动合作机制化

成都的朋友圈遍五洲



新华社北京7月21日电 “相信大家还都记得当年歼-20、运-20横空出世时带给大家的惊喜与振奋”，中国空军新闻发言人谢鹏说，“这些年，人民空军新城新质作战力量发展速度很快。相信随着空军现代化建设步伐不断加快，这样的惊喜和振奋还会不断增多。”

2023年空军航空开放活动·长春航空展新闻发布会21日在北京举行，中国空军新任新闻发言人谢鹏在发布会上亮相并作上述表示。

此次航空开放活动计划于7月26日至30日在空军长春机场举行，活动将呈现哪些看点备受各方关注。谢鹏介绍说，此次活动将重点展示5个方面的内容。

一是展示空军建设发

中国空军新任新闻发言人亮相 介绍空军航空开放活动五大看点

展成就。除了歼-20、歼-16、运油-20、直-20、无侦-10等一批具有代表性的装备参展，设置的模拟空战、加油编队飞行、空降突击等课目，也都源自空军一线部队日常训练内容。

谢鹏指出，这样的内容设置，充分体现了空军部队作战能力的整体提升和空军官兵精益求精的实际成效，直观展现了中国空军瞄准“空天一体、攻防兼备”推进转型、加快建设世界一流空军的阶段性成果。“同时也向社会各界展示了一种自信，那就是，人民空军能打仗的本领越来越强、打胜仗的底气越来越足。”

二是展示空军敢战敢胜的光荣历程。今年航空开放活动期间，恰逢抗美援朝战争胜利70周年。“我们将邀请空军部分参加过抗美援朝空战的英模部队代表，到现场回顾战斗历史、讲述空战故事，还将以空军特有的方式表达对这一伟大胜利的纪念。”谢鹏说。

三是展示新时代空军官兵风采风貌。此次活动期间将依托航空大学基础学院组织军营开放日，设置“我和天空的故事”主题展览，还将安排一线指战员、新生代飞行员代表与观众交流互动等，展现当代空军官兵朝气蓬勃、昂扬向上的“精气神”。

多名日本政府相关人士7月19日向媒体放风，称已经向中国提议设置一个由双方专家和实务人士参加的所谓“磋商机制”，来讨论福岛核污染水排放问题，但中国方面尚未回应。类似的放风之前也有过，大体都是试图在国际舆论中塑造出日本一直在努力和中国沟通，但中国不接这个茬的虚假印象，尽可能把责任和国际社会的注意力推到中国身上。

这是日本习惯也比较擅长玩的手段。我们倒是想问一问，日方现在提议与中方建立磋商机制，想要磋商的是什么？是对核污染水处置方式的商量与协调，还是想让我无条件接受日方的排海方案？如果是前者，我

日本拿“磋商”当幌子，中国没义务配合

们当然欢迎；但如果是后者，那就另当别论了。

中方不拒绝协商，但拒绝拿协商做幌子。真正有意义的协商应该发生在日本单方面作出排海决定之前，而那个时候，日本却没有跟任何一个周边邻国等利益攸关方进行充分协商，更不顾大家的担忧和反对，直接把排海方案抛出来。而且，真正有意义的协商应该有不同的选择方案，根据协商的结果来定。但现在在日本有吗？它就是把排海方案作为唯一选项强加于各方，这是协商吗？当然不是，中国自然也不可能配合日本的表演。

尽管排海方案遭到包括日本民众在内多国民众的强烈反对，但在日本的公关以及美国出于地缘政治私心的纵容下，一些美国的盟国政府以及相关国际机构事实上采取了姑息态度，使得在这个问题上始终如一的中国凸显出来。中国的态度是一贯的，更是坚定明确的，即要求日本本着对科学、对历史、对全球海洋环境、对全人类健康和子孙后代负责的态度，撤销排海错误决定，切实加强与各方、透明的方式处置核污染水，并接受严格国际监督。

日本也在拿“科学”来说事，国际原子能机构(IAEA)仓促发布的报告把它当成一个大“挡箭牌”，但给世界的解释连本国民众都说服不了。根据日本共同社的调查，对于核污染水排入海的相关政府说明，80.3%的受访者认为“不充分”，而担忧核污染水排海会导致形象受损的受访者更是占总数的87.4%。

真科学一定是经得起检验和质疑的。日本核污染水净化装置的有效性和长期可靠性都没有经过第三方认证，没有证明各项数据的真实准确性，也没有真正论证核污

染水对海洋生态、食品安全和人类健康的长期影响。别的不说，就是人们基于生活常识对日本排海方案的质问，日本都闪烁其词，给不出回答。问题很简单，既然核污染水像日方声称的那么安全，甚至还能喝，那么水资源并不丰富的日本为什么不将之用作生活用水或者农业、工业用水，反倒顶着那么大的压力排到太平洋里，这不是一种巨大的浪费吗？

日本知道中国的立场是不会动摇的，也不会拿公共利益做政治交易，又以为只要把美西方大国的工作做通了，中国就拿

它没办法，所以对中国的意见没有足够重视。但最近好像显得积极起来，称想跟中国“磋商”，直接原因是7月以来中方加强了对日本进口产品放射性物质的检测监测力度，导致部分日本海产品滞留在中国海关。日本这才有些急了。

如果日方真有诚意进行协商，就应该先宣布暂停启动排海计划，然后允许邻国、太平洋岛国等利益攸关方对核污染水进行独立采样分析，并同意就除排海以外的其他可能方案进行探讨。在此之前，中方将视事态发展及时采取一切必要措施，既确保中国消费者餐桌上的安全，也坚决维护太平洋地区的共同利益。

来源：环球时报